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  1.   Ταυτότητα σχολείου

Έδρα του Σχολείου Γ.ΤΙΑΛΟΥ 4
ΚΟΖΑΝΗ

Τηλέφωνο 2461034289
email mail@14nip-kozan.koz.sch.gr   (https://blogs.sch.gr/

14nipkoz/  ).

Προϊσταμένη Σχολικής Μονάδας ΡΟΥΣΗ ΒΑΙΑ
Διδακτικό προσωπικό ΚΟΥΤΣΙΑΝΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 
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2.Εισαγωγή

Το νηπιαγωγείο είναι ο χώρος όπου τα νήπια, περνούν πολλές ώρες 
καθημερινά. Μαθαίνουν, παίζουν, χαίρονται, δημιουργούν και 
συνεργάζονται.
Η σχολική κοινότητα είναι μία οργανωμένη ομάδα που έχει όλα τα 
χαρακτηριστικά της κοινωνίας. Το σχολείο προετοιμάζει τους νέους να 
ενταχθούν ομαλά στην κοινωνία. Η εσωτερική οργάνωση της σχολικής ζωής 
οφείλει να εκπαιδεύει και να διαπαιδαγωγεί, σύμφωνα με τα πρότυπα και τις 
ανάγκες της δημοκρατικής κοινωνίας.
Γι` αυτό καλό είναι η σχολική ζωή  να ρυθμίζεται από κάποιους κανόνες, οι 
οποίοι βοηθούν στην εκπαιδευτική διαδικασία και το σχολείο να λειτουργεί 
αποτελεσματικότερα ως μια ασφαλής κοινότητα μάθησης.
Με τον όρο «σχολικός κανονισμός» εννοούμε το σύνολο των όρων και των 
κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, 
μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του σχολείου.  . Οι συνθήκες αυτές 
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πρέπει να αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού 
κλίματος το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της σχολικής 
κοινότητας, χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό, με ανοχή 
και αναγνώριση. Στο πλαίσιο αυτό ο όρος «σχολική πειθαρχία» αποκτά 
δημοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνύεται σε βασικό ποιοτικό στοιχείο του 
σύγχρονου δημοκρατικού σχολείου.
Για το σκοπό αυτό συντάσσεται ο Κανονισμός Εσωτερικής λειτουργίας του 
Νηπιαγωγείου μας, ο οποίος είναι πλήρως εναρμονισμένος με την ισχύουσα 
νομοθεσία για τη λειτουργία του σχολείου.

3. Γενικές αρχές  

Ο σκοπός του  Νηπιαγωγείου  σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία είναι να 
βοηθήσει τα παιδιά να αναπτυχθούν σωματικά, συναισθηματικά, νοητικά και 
κοινωνικά μέσα στο πλαίσιο των ευρύτερων στόχων της πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης. Το Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού 
(μετά την οικογένεια), θα πρέπει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις ώστε τα 
παιδιά να αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται ομαλά και πολύπλευρα. 
Το Νηπιαγωγείο βοηθά τα νήπια «να καλλιεργούν τις αισθήσεις τους, να 
οργανώνουν τις πράξεις τους, κινητικές και νοητικές, να εμπλουτίζουν και να 
οργανώνουν τις εμπειρίες τους, από το φυσικό και το κοινωνικό περιβάλλον, 
να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, ελεύθερα και αβίαστα».
Επιπλέον το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει το σεβασμό της 
προσωπικότητας του νηπίου, την ικανοποίηση των φυσικών και ψυχικών του 
αναγκών και το σεβασμό στις ατομικές του διαφορές. Και όλα αυτά μέσα σε 
μια ατμόσφαιρα στην οποία βασιλεύει η χαρά, το παιχνίδι, η δημιουργία και η
πειθαρχημένη ελευθερία.

4.  Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού.

 Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε (Πράξη 2) ύστερα από
εισήγηση της Προϊσταμένης Ρούση Βάιας και νηπιαγωγού του  Προαιρετικού
Ολοήμερου Τμήματος του 14ου Νηπιαγωγείου Κοζάνης και από το σύλλογο
διδασκόντων:



1.Κούτσιανου Ευαγγελία νηπιαγωγός πρωινού υποχρεωτικού ωραρίου,     
2. Νίκου Αφροδίτη,νηπιαγωγός παράλληλης στήριξης και
3.  Μεντεσίδου Ειρήνη , εκπαιδευτικός ΠΕ06 .

     Εγκρίνεται από τη Σύμβουλο εκπαίδευσης  που έχει την παιδαγωγική 
ευθύνη του σχολείου καθώς και από τον Διευθυντή Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης. Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του 
σχολικού έτους κοινοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο στους 
γονείς/κηδεμόνες . 
     Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών 
της σχολικής κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των 
εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των γονέων 
και κηδεμόνων.
      Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της 
προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές 
ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του 
σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών 
οργάνων του. 

5. Σχολικό έτος

Έναρξη – λήξη μαθημάτων

Το σχολικό έτος των νηπιαγωγείων αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 
31 Αυγούστου του επόμενου έτους. Το διδακτικό έτος αρχίζει την 1η 
Σεπτεμβρίου και λήγει στις 21 Ιουνίου του επόμενου έτους. Οι εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες αρχίζουν στις 11 Σεπτεμβρίου και λήγουν στις 15 Ιουνίου του 
επόμενου έτους, ημέρα κατά την οποία χορηγούνται τα αναμνηστικά στα 
νήπια. Όταν η 15η Ιουνίου είναι Σάββατο ή Κυριακή, οι εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες λήγουν την προηγούμενη Παρασκευή. Ειδικά για το σχολ.έτος
2022-23 η εκπαιδευτική χρονιά ξεκίνησε στις 12 Σεπτεμβρίου.

6. Εγγραφές νηπίων



Η εγγραφή των προνηπίων γίνεται ηλεκρονικά  με ευθύνη των γονέων μέσω 
της ψηφιακής υπηρεσίας gov.gr  και προσκομίζουν στο σχολείο τα 
δικαιολογητικά που ορίζονται  από τη νομοθεσία.
Ηλικία φοίτησης
Στο νηπιαγωγείο εγγράφονται νήπια που συμπληρώνουν τη νόμιμη ηλικία. 
Στο νηπιαγωγείο φοιτούν δύο ηλικίες νηπίων. Η πρώτη ηλικία (νήπια) 
περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής 
συμπληρώνουν ηλικία πέντε (5) ετών. Η δεύτερη ηλικία (προνήπια) 
περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής 
συμπληρώνουν ηλικία τεσσάρων (4) ετών.

7. Λειτουργία του Σχολείου

        7. 1. Διδακτικό ωράριο 
Η  έναρξη,  η  λήξη,  η  διάρκεια  μαθημάτων  του  βασικού  υποχρεωτικού

προγράμματος και το ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος
διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού
έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙθΑ.
Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό
έντυπο  και  παράλληλα  αναρτώνται  στην  ιστοσελίδα  του  Νηπιαγωγείου,
εφόσον υπάρχει. Για το σχολικό έτος 2023-2024 το πρόγραμμα του σχολείου,
διαμορφώνεται ως εξής: 

     Υποχρεωτικό πρόγραμμα 
 Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15- 8:30. 
 Λήξη  υποχρεωτικού  προγράμματος-  αποχώρηση  μαθητών  και

μαθητριών: 13:00

 
      Ολοήμερο πρόγραμμα

 Έναρξη  των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος:  13:00.
 Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00. 

Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται. 
Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η

ομαλή προσαρμογή των μαθητών/τριών δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο
ωράριο  παραμονής  στο  Νηπιαγωγείο  κατά  τις  πρώτες  δύο  εβδομάδες
λειτουργίας  (παρ.  7,  άρθρο  2,  Π.Δ.  79/2017).  Επίσης,  προβλέπεται  η



μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες έως δύο φορές κατά
τη  διάρκεια  του  σχολικού  έτους  για  την  οποία  ενημερώνονται  ο
Συντονιστής/Συντονίστρια  Εκπαιδευτικού  Έργου  και  ο
Διευθυντής/Διευθύντρια Εκπαίδευσης (άρθρο 16, παρ. 10 Π.Δ. 79/2017).  
   Στο   14ο Νηπιαγωγείο λειτουργεί  τμήμα πρωινού υποχρεωτικού (λήξη
13:00) και ολήμερου προαιρετικού  τμήματος (λήξη 16:00).

         7. 2. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών

Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι
08:15 έως 08:30. 

Η  έγκαιρη  προσέλευση  και  η  καλά  οργανωμένη  και  ελεγχόμενη
αποχώρηση είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του
διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και
διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού
του σχολείου. 

Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή
λειτουργία  του  προγράμματος  η  είσοδος  του  σχολείου/οι  είσοδοι  του
σχολείου  κλείνουν  στις  8:30  ώστε  να  μην  παρακωλύεται  το  παιδαγωγικό
έργο του σχολείου. Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν
αποχωρούν από το  σχολείο  πριν  τη  λήξη του ωραρίου.  Αν παρουσιαστεί
ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ.
ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Σχολείο
και  να  συνοδεύσει  το  παιδί  στο  σπίτι  του,  αφού  προηγουμένως
συμπληρώσει  το  σχετικό  έντυπο  (υπεύθυνη  δήλωση).  Εάν  κάποιος
γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη
λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του
Σχολείου και  να  συμπληρώσει  σχετικό  έντυπο  όπου θα  αναγράφονται  οι
λόγοι (υπεύθυνη δήλωση). Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και
τις  μαθήτριες  στην είσοδο του Σχολείου και  οι  γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί
αποχωρούν.  Κατά  τη  διάρκεια  του  χρόνου  προσέλευσης  των
μαθητών/μαθητριών  δεν  παρευρίσκεται  χωρίς  άδεια  στον  χώρο  του
σχολείου κανένας επισκέπτης.  Οι  γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται  έγκαιρα
για την παραλαβή των μαθητών και των μαθητριών, παραμένουν έξω από τις
εισόδους  του  σχολείου,  χωρίς  να  παρεμποδίζουν  τη  διαδικασία
αποχώρησης.  Κάθε  καθυστέρηση  στην  προσέλευση  των  συνοδών
δημιουργεί  κινδύνους  για  την  ασφάλεια  των  μαθητών/μαθητριών  που
παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της
σχολικής μονάδας. 



       7.3 Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου
 

Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται
από  τις  εγκυκλίους  του  ΥΠΑΙΘΑ  και  εξειδικεύεται  από  τον  Σύλλογο
Διδασκόντων  με  ευθύνη  του  Διευθυντή/της  Διευθύντριας  ή  του
Προϊστάμενου  /  Προϊσταμένης  του  Νηπιαγωγείου  και  υποβάλλεται  προς
έγκριση  στον  Προϊστάμενο/Προϊσταμένη  εκπαιδευτικών  θεμάτων  της
οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Το ωρολόγιο πρόγραμμα του 14ου Νηπιαγωγείου ,  εγκεκριμένο από τη
Δ.Π.Ε  Κοζάνης αναρτάται στον πίνακα ανακοινώσεωντης σχολικής μονάδας
και στην αίθουσα διδασκαλίας.

       Το ωρολόγιο πρόγραμμα της εξ΄ αποστάσεως εκπαίδευσης εγκρίνεται από
τη  ΔΠΕ  Κοζάνης   αναρτάται  στη  σχολική  μονάδα  και  κοινοποιείται  στους
γονείς.

  8. Σχολική και Κοινωνική Ζωή

    8.1 Φοίτηση 

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι υποχρεωτική
και  εποπτεύεται  από  τον/την  εκπαιδευτικό  της  τάξης,  ο  οποίος/η  οποία
καταγράφει  τις  καθημερινές  απουσίες  και  από  το  Διευθυντή/ντρια,
Προϊστάμενο/μένη  που  τις  καταχωρίζει  στο  πληροφοριακό  σύστημα  του
ΥΠΑΙΘΑ. Η ελλιπής φοίτηση και  μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο,  δυσχεραίνει
τόσο το  σχολικό  έργο  όσο  και  την  πρόοδο των  μαθητών/μαθητριών.  Την
ουσιαστική  αλλά  και  την  τυπική  ευθύνη  απέναντι  στο  σχολείο  και  την
πολιτεία  για  τη  φοίτηση  των  μαθητών,  φέρουν  κατά  το  νόμο  οι
γονείς/κηδεμόνες τους. 

     8.2 Σχολικοί χώροι

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός
στα περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό
αλλά και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση
όλων  των  μελών  της  σχολικής  κοινότητας.  Με  το  ίδιο  σκεπτικό  υπάρχει
φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς
είναι  ο  ιδιαίτερος  χώρος,  όπου  παραμένουν  και  εργάζονται



μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φροντίδα όλων είναι να
διατηρούνται  οι  χώροι  καθαροί.  Τεράστια  συμβολή  σε  αυτό  έχει  και  η
υπεύθυνη καθαριότητας του Νηπιαγωγείου. 

      8. 3 Διάλειμμα
 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στον
αύλειο  χώρο  ή  επισκέπτονται  την  κοντινή  παιδική  χαρά  .  Σε  περίπτωση
κακοκαιρίας  οι  μαθητές  παραμένουν  μέσα  στις  αίθουσες.  Η  ώρα  του
διαλείμματος  μπορεί  να  τροποποιείται,  ανάλογα με  τις  ειδικές  συνθήκες,
που  μπορεί  να  επικρατούν,  καθώς  και  τη  διάρκεια  των  οργανωμένων
δραστηριοτήτων  και  υπεύθυνη  για  την  εφημερία  στο  διάλειμμα  είναι  η
νηπιαγωγός του τμήματος.

8.4 Πρόγευμα

Κάθε παιδί θα πρέπει, από την αρχή της σχολικής χρονιάς να έχει μαζί του μία 
σχολική τσάντα νηπιαγωγείου (με εύχρηστο κούμπωμα), μέσα στην οποία θα 
φέρνει καθημερινά:
Ταπεράκι με το  δεκατιανό του.
Μια μικρή πετσέτα φαγητού την οποία θα στρώνει επάνω στο τραπέζι.
Το μπουκαλάκι με το νερό του.
Αντισηπτικά μαντηλάκια.
Το  κυρίως γεύμα για το ολοήμερο τμήμα μπαίνει στο ψυγείο .

Φροντίζετε  να  παίρνει  μαζί  του  υγιεινές  τροφές  ως  επί  το  πλείστον.
Αποφεύγετε τα γαριδάκια, τσιπς, σοκολάτες, κρουασάν τυποποιημένα κ.α.
Δεν  πρέπει  να  έχει  μαζί  του  ξηρούς  καρπούς,  τσίχλες,  ή  καραμέλες,  για
λόγους ασφάλειας τόσο του ιδίου, όσο και των άλλων παιδιών  

     8.5  Σχολικό πρόγραμμα

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του
παιδιού για τη μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του.
Οι  μαθητές  και  μαθήτριες  παρακολουθούν  και  συμμετέχουν  ενεργά στην
καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου,
όπως διαμορφώνονται από τους ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της τάξης,
όπως και το δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση.



Τα  παιδιά  μαθαίνουν  να  συν-εργάζονται,  να  δημιουργούν,  να
αλληλεπιδρούν,  να  αυτενεργούν  και  να  είναι  υπεύθυνα.  Η  συνεργασία
μεταξύ  γονέων/κηδεμόνων  και  εκπαιδευτικών  έχει  κοινό  στόχο  την  υγιή
ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 
  Με γνώμονα τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των παιδιών και την

υλικοτεχνική  υποδομή  του  νηπιαγωγείου  μας  σχεδιάζεται  ο
προγραμματισμός  του  εκπαιδευτικού  έργου  .  Η  οργάνωση  των
δραστηριοτήτων  συνδέεται με όλες τις  ενότητες και τα περιεχόμενα των
Θεματικών Πεδίων .

 Προγραμματισμός  εκπαιδευτικών  επισκέψεων  και  εορταστικών
εκδηλώσεων: 

 Αν  θα  πραγματοποιηθεί  ,  ανάληψη  –  υλοποίηση  καινοτόμου
προγράμματος , θα προκύψει έπειτα από προσεκτική παρατήρηση
και  μελέτη  των  ενδιαφερόντων  ,  αναγκών  και  δυνατοτήτων  των
παιδιών .

 Εργαστήρια  δεξιοτήτων   για  την  ενίσχυση  της  καλλιέργειας  ήπιων
δεξιοτήτων,  δεξιοτήτων  ζωής  και  δεξιοτήτων  τεχνολογίας  και  επιστήμης
στους μαθητές.

 Αγγλικά

 Στο πλαίσιο  της διασχολικής συνεργασίας υλοποείται συνεργασία με
την  Α΄ τάξη του πλησιέστερου δημοτικού, ώστε η μετάβαση των νηπίων στο
Δημοτικό να αποβεί ομαλότερη . 

9. Γενικές μαθησιακές επιδιώξεις 

1. Αναδιαμόρφωση  των  χώρων  του  νηπιαγωγείου  με  ελκυστική
αξιοποίησή τους ( όσο οι συνθήκες το επιτρέπουν ). 

2. Διαμόρφωση  ασφαλούς  πλαισίου  λεκτικής  και  μη  λεκτικής
επικοινωνίας,  συνθήκες  έμπνευσης  της  δημιουργικότητας  των  παιδιών,
διαμόρφωση κατάλληλων συνθηκών ώστε να είναι εφικτή η εξατομικευμένη
και ομαδική εργασία, προσφορά υλικών και υποστήριξη ώστε να τονώνεται



η αυτοπεποίθησή τους,  καλλιέργεια κλίματος αναγνώρισης,  αποδοχής και
αμοιβαίου σεβασμού.

3. Δίδεται  ιδιαίτερη σημασία όχι  μόνο στο περιεχόμενο αλλά και  στην
διαδικασία της μάθησης.

4. Διάκριση των ενδιαφερόντων των παιδιών, επιλογή δραστηριοτήτων
που να έχουν νόημα, σχεδιασμός και οργάνωση ανοιχτών δραστηριοτήτων
με συμβολή των παιδιών στην τελική τους διαμόρφωση, ενθάρρυνση της
συμμετοχής όλων των παιδιών ώστε η σωστή απάντηση να μην προσφέρεται
αβίαστα από τον εκπαιδευτικό.

5. Συστηματική  παρατήρηση,  καταγραφή,  αυτοαξιολόγηση  και
αξιολόγηση και συνεργασία με τους γονείς.

10.  Παιδαγωγικές και διδακτικές προσεγγίσεις 

1.Σύνδεση παιχνιδιού-μάθησης, υποστήριξη εξέλιξης του προφορικού και
του γραπτού λόγου, αρμονική ενσωμάτωση των παιδιών από διαφορετικά
πολιτισμικά  και  γλωσσικά  περιβάλλοντα  και  ένταξη  παιδιών  με  ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες

2.Βιωματική- ενεργητική και ανακαλυπτική μάθηση

3.Διαθεματικότητα και σχέδια εργασίας

4.Εφαρμογή  εργαστηρίων  δεξιοτήτων  με  σκοπό  την  ενίσχυση  της
καλλιέργειας ήπιων δεξιοτήτων, δεξιοτήτων ζωής και δεξιοτήτων τεχνολογίας
και επιστήμης στους μαθητές.

5.Ομαδοσυνεργατική ,εξατομικευμένη και διαφοροποιημένη διδασκαλία.
   

 Αξιολόγηση της εξέλιξης των παιδιών 

- Συστηματική παρατήρηση συμπεριφορών και δράσεων και καταγραφή
τους στο ημερολόγιο της νηπιαγωγού.

- Τήρηση ατομικών φακέλων με την μαθησιακή εξέλιξη κάθε παιδιού και
χρησιμοποίηση  συγκεκριμένων  κριτηρίων  για  την  αξιολόγηση  αυτής  της
εξέλιξης.

11. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις



Η Προϊσταμένη του 14ου Νηπιαγωγείου συμβάλλει 
στη  δημιουργία  κλίματος  δημοκρατικής  συμπεριφοράς  των

διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών 
 1.  είναι υπεύθυνος/υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς,

για την εύρυθμη και σύννομη λειτουργία του σχολείου.
 2. ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική

νομοθεσία,  τις  εγκυκλίους και  τις  αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία
του Σχολείου και τις αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων

3.  λαμβάνει  μέριμνα  για  την  εξασφάλιση  παιδαγωγικών  μέσων  και
εργαλείων, την καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και
την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς. 

 4. Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα
και αισθητική των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία
της υγείας και ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών.

5.  Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για
την  ανάπτυξη  αρμονικών  σχέσεων  ανάμεσα  στα  μέλη  της  σχολικής
κοινότητας.

6. Τέλος, έχει την αρμοδιότητα της επικοινωνίας με το ΠΕΚΕΣ, τη ΣΕΕ, την
Δ/νση , με τον Σύλλογο γονέων και κηδεμόνων και με τους αρμόδιους φορείς
του Δήμου .

0ι εκπαιδευτικοί:

1.   εκπαιδεύουν  τους  μαθητές  και  τις  μαθήτριες,  σύμφωνα  με  τους
σκοπούς  και  τους  στόχους  της  προσχολικής  εκπαίδευσης  και  μέσα  στο
πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών
της Εκπαίδευσης
 2.  Προετοιμάζουν  καθημερινά  και  οργανώνουν  την  εκπαιδευτική
διαδικασία,  εφαρμόζοντας  σύγχρονες  και  κατάλληλες  μεθόδους
διδασκαλίας,  με  βάση  τις  ανάγκες  και  ιδιαιτερότητες  των
μαθητών/μαθητριών.
   3.  συνεργάζονται  με  τους  μαθητές/μαθήτριες,  σέβονται  την
προσωπικότητά τους,  καλλιεργούν και  εμπνέουν σ’  αυτούς,  κυρίως με το
παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά.    
    4.  μεριμνούν για τη  δημιουργία κλίματος  αρμονικής  συνεργασίας  και
συνεχούς  και  αμφίδρομης  επικοινωνίας  με  τους  γονείς/κηδεμόνες  των
μαθητών/μαθητριών,  και  τους  ενημερώνουν  για  τη  φοίτηση,  τη
συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους.



     5. Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και
τους προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική.
     6. Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, ,
εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 
     7. ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους
στην οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη
τους  παράγοντες  που  επηρεάζουν  την  πρόοδο  και  συμπεριφορά  των
μαθητών/μαθητριών  τους  και  υιοθετούν  κατάλληλες  παιδαγωγικές
ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα.
    8.  Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες  να συμμετέχουν ενεργά στη
διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και
το  σχολείο  και  καλλιεργούν  τις  αρχές  και  το  πνεύμα  αλληλεγγύης  και
συλλογικότητας.
      9. Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου να
υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες καθώς και οι
οικογένειές τους.
    10.  Συνεργάζονται  με  την  Προϊσταμένη,  τους  γονείς  και  τα  αρμόδια
Στελέχη Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση
προβλημάτων  συμπεριφοράς,  σεβόμενοι  την  προσωπικότητα  και  τα
δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών.
    11.  Ανανεώνουν  και  εμπλουτίζουν  τις  γνώσεις  τους,  σχετικά  με  τις
επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που
παρέχονται  θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης,  όσο
και μέσω της ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 

Οι μαθητές/μαθήτριες :
1. επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής

κοινότητας.
2.  Κατά  τη  διάρκεια  των  μαθημάτων  τηρούν  τους  κανόνες  της  τάξης,

συμμετέχουν  ενεργά  συνδιαμορφώνοντας  την  καθημερινή  εκπαιδευτική
διαδικασία

3. Απευθύνονται στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και
ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους
δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή.

4. Διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν ενδιαφέρον για
την υλική περιουσία του σχολείου. 

5. Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική,
λεκτική ή ψυχολογική). Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες
με διάλογο. 



6. Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής,
ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς,  συζητούν άμεσα και ειρηνικά
με  όποιον  έχουν  διαφορά,  απευθύνονται  στον  υπεύθυνο  εκπαιδευτικό
τμήματος, και απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου.

7.  Συμβάλλουν  στην  υιοθέτηση  αειφορικών  πρακτικών,  όπως  η
ανακύκλωση υλικών.
 8.Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις
εκτός Νηπιαγωγείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς ή και τους
γονείς (όταν είναι απαραίτητη η συνδρομή των γονέων με τη  συμμετοχή
τους).

 Οι γονείς και κηδεμόνες:

1. φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο
και να ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του.

2.Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις, έντυπες ή ηλεκτρονικές,
ώστε να ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου.

3.  Συνεργάζονται  αρμονικά  σε  προσωπικό  επίπεδο  αλλά  και  μέσω  του
Συλλόγου Γονέων με τη Διεύθυνση και  τον Σύλλογο των Διδασκόντων για
θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες.

4.  Ενημερώνουν  έγκαιρα  και  προσκομίζουν  τα  σχετικά  έγγραφα,  αν
υπάρχουν,  για  κάθε  ειδικό  θέμα  που  αντιμετωπίζουν  τα  παιδιά  τους  -
θέματα  υγείας,  ειδικές  εκπαιδευτικές  ικανότητες  ή  ανάγκες,  θέματα
οικογενειακής  και  κοινωνικής  κατάστασης  -  τα  οποία  μπορούν  να
επηρεάσουν την  επίδοση,  τη  φοίτηση  και  συμπεριφορά  του  παιδιού  και
ζητούν τη συνδρομή του σχολείου.

5. Τέλος, η συμμετοχή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία δύναται να είναι
ενεργή(δημιουργία ευκαιριών για προσφορά εθελοντικής βοήθειας, προσφορά
ειδικών γνώσεων που συνδέονται με το επάγγελμά τους ή τις αγαπημένες τους
ερασιτεχνικές ενασχολήσεις).

12. Σχολικός εκφοβισμός 
  Η ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της
διαδικασίας πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, εξαναγκασμού
και  σχολικού  εκφοβισμού.  Χαρακτηριστικά  του  θετικού  σχολικού  κλίματος
είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση
της  συνεργασίας  σχολείου-οικογένειας,  η  προώθηση  της  συνεργασίας
σχολείου με Φορείς όπου κρίνεται σκόπιμο. Στόχος μας είναι να προλάβουμε
αλλά και να αντιμετωπίσουμε φαινόμενα βίας και σχολικού εκφοβισμού μέσα



από  κατάλληλες  δραστηριότητες,  συζητήσεις  με  τους  μαθητές  και
ενημερώσεις των γονέων 
    Τα θέματα συμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο σχολείο,  αποτελούν
αντικείμενο  συνεργασίας  ανάμεσα  στον  εκπαιδευτικό  του  τμήματος,  τους
γονείς,  την  Προϊσταμένη του  νηπιαγωγείου,  τη  Σύμβουλο εκπαίδευσης,  τα
οικεία ΚΕΔΑΣΥ, ώστε να υπάρξει η καλύτερη δυνατή αντιμετώπιση. Ειδικότερα
σε  περίπτωση  προβλημάτων  συμπεριφοράς  ενός  νηπίου  καλείται  ο
γονέας/κηδεμόνας στο σχολείο και ενημερώνεται με στόχο την από κοινού
συνεργασία για την επίλυσή τους. Αν η συμπεριφορά επαναλαμβάνεται και
εγκυμονεί  κινδύνους  για  την  ασφάλεια  των  μαθητών,  ο  Σύλλογος
Διδασκόντων μπορεί να αναθεωρήσει τον τρόπο συμμετοχής του παιδιού σε
εξωτερικές δραστηριότητες του σχολείου (επισκέψεις), όπως με ενδεχόμενη
συνοδεία των γονέων του. Σε κάθε περίπτωση και πριν από κάθε απόφαση
λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των
δικαιωμάτων του παιδιού. Σοβαρά ζητήματα συμπεριφοράς καταγράφονται
στο Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής.
 

13.  Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών

 Σύμφωνα  με  την  γνωμοδότηση  της  Εθνικής  Επιτροπής  Εμβολιασμών
υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό
Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί
και  η  επίδειξη  του  Βιβλιαρίου  Υγείας  ή  άλλο  στοιχείο  από  το  οποίο
αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια.

14.  Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου
 Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 

Πολύ  σημαντική  παράμετρος  της  συνολικής  λειτουργίας  του
Νηπιαγωγείου και του κλίματος που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η
εποικοδομητική  συνεργασία  με  τους  γονείς/κηδεμόνες  των
μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού
στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το
Σχολείο  και  τον  εκπαιδευτικό.  Για  οποιοδήποτε  αίτημά  τους,  οι
γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στην εκπαιδευτικό της τάξης. Σε περίπτωση



που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται στην
Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου.

ΙI.  Διαδικασίες  ενημέρωσης  και  επικοινωνίας  Σχολείου  και
γονέων/κηδεμόνων 

Οι  συναντήσεις  για  ενημέρωση  των  γονέων/κηδεμόνων  με  τους
εκπαιδευτικούς  προγραμματίζονται  με  απόφαση  του  Συλλόγου
Διδασκόντων: 
 Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για

ζητήματα που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.
  Μια  φορά  τουλάχιστον  το  μήνα  σε  προκαθορισμένη  από  τον/την

εκπαιδευτικό του τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην
αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών.
 Όποτε προκύπτει ανάγκη  

                                                
15. Χρήση εικόνων και βίντεο από σχολικές δραστηριότητες:
 Δεν επιτρέπεται στους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών να αναρτήσουν
φωτογραφίες  ή  βίντεο  στο  διαδίκτυο  από  διάφορες  εκδηλώσεις  του
σχολείου.  Εικόνες  από  σχολικές  δραστηριότητες  των  παιδιών  που  θα
αναρτηθούν  από  τους  εκπαιδευτικούς  σε  εγκεκριμένους  εκπαιδευτικούς
ιστότοπους και στον ιστότοπο του σχολείου, θα έχουν υποστεί επεξεργασία
και  θα γίνονται  μόνο μετά την  ενυπόγραφη έγκριση  των γονέων για  την
προστασία των προσωπικών δεδομένων των νηπίων.

  Οι γονείς οφείλουν να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις των συλλογικών    
οργάνων και να συνδράμουν στη εύρυθμη λειτουργία τους.
Για το σχολικό έτος 2023-2024  οι προσωπικές συναντήσεις με γονείς για 
επίλυση εξατομικευμένων προβλημάτων και ενημέρωση για την πρόοδο των 
παιδιών θα υλοποιούνται κατόπιν ραντεβού .

16.  Στοιχεία επικοινωνίας
Το σχολείο διαθέτει και λειτουργεί επίσημο ιστολόγιο:
(https://blogs.sch.gr/14nipkoz/  ).
Υπεύθυνη για τη διαχείριση του είναι η Προϊσταμένη του σχολείου, η οποία 
και αναρτά ότι θεωρεί σχετικό με το εκπαιδευτικό και παιδαγωγικό έργο του 
σχολείου.
Η Προϊσταμένη μεριμνά για την ασφάλεια των ευαίσθητων προσωπικών 
δεδομένων των μαθητών στο Διαδίκτυο και ακολουθεί τις σχετικές οδηγίες 
του Π.Σ.Δ.

https://blogs.sch.gr/14nipkoz/


Επίσης  είναι απαραίτητη η δημιουργία λογαριασμών πρόσβασης στο ΠΣΔ για 
όλους τους μαθητές του νηπιαγωγείου (39731/Δ2 εγκύκλιος 20/3/20) σε 
περίπτωση εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.

Τηλέφωνο επικοινωνίας  24610 34289
e-mail     :   mail@  14  nip-kozan.koz..sch.gr  

Η  προϊσταμένη
 ΡΟΥΣΗ ΒΑΙΑ

Εγκρίνεται

Συντονιστής/Συντονίστρια
Εκπαιδευτικού Έργου (έχει την

παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου)

………………………………………………………
…

Ημερομηνία:
………………………………………………….

Διευθυντής/Διευθύντρια
Εκπαίδευσης

…………………………………………………………
Ημερομηνία:

………………………………………………
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